

日本考虑再宣布紧急状态

超七成日本大企业认为本国经济今年将复苏缓慢

据新华社东京电 据日本广播协会电视台统计,2日日本新增新冠确诊病例3059例,累计确诊242056例;新增死亡病例31例,累计死亡3572例。日本经济再生担当大臣西村康稔2日表示将考虑再次宣布紧急状态。

日本累计确诊病例数从10万增加到15万用了约33天,从15万增加到20万用了约20天,从20万增加到24万用了12天,从确诊病例数增幅来看日本疫情依然在“爬坡”。

以东京都为中心的首都圈疫情尤为严重,2020年最后一天,东京都单日新增确诊病例首次超过1000例,东京都周边的神奈川县、埼玉县、千叶县也都是日本疫情较为严重的县。日本首都东京及周边3个县的知事2日联合呼吁中央政府再次发布紧急事态宣言,以遏制近期新冠疫情迅速蔓延的势头。

日本首都圈一都三县,即东京都、神奈川县、埼玉县和千叶县的4名知事当天与西村康稔开会讨论疫情对策时,提出上述要求。西村康稔会后接受媒体采访时说,他们

都同意疫情已经严重到需要考虑是否宣布紧急事态的地步,但作出最终决定前还要再“听专家的意见”。共同社报道,日本首相菅义伟没有参加这场会议,但听取了相关汇报。

西村康稔说,他在会上要求首都圈四地再缩短餐馆的营业时间,晚上8时前关门,民众也应在晚上8时后避免不必要外出。4名知事答应执行这条防疫规定。东京都知事小池百合子说:“只要能遏制疫情扩散,能采取多少措施,我们就采取多少措施。”

共同社3日发布的调查结果显示,七成以上日本大企业认为日本经济今年将复苏缓慢。与政府此前预测日本经济有望出现创纪录增长相比,大企业的展望相对保守。

这份对日本109家主要企业进行的问卷调查显示,由于2020年11月以来日本国内新冠疫情加速扩散,企业对2021年日本经济复苏持谨慎态度。认为2021年日本经



■ 3日,人们在东京一条购物街上行走 新华社发

济将“缓慢复苏”的企业占受访企业的72%,认为日本经济将“原地踏步”的占17%。

对日本经济的现状,认为与疫情扩散之前的2020年1月相比“在下滑”和“在缓慢下滑”的企业共占受访企业的73%。

2020年12月,日本政府发表经济预测报告,2021财年(2021年4月至2022年3月)日本实际国内生产总值有望增长4%。日本央行发布的经济展望报告认为,2021财年日本经济或增长3.6%。

埃及

正式批准使用中国新冠疫苗

新华社开罗今日电 埃及卫生与人口部部长哈拉·扎耶德2日晚表示,埃及正式批准在埃紧急使用中国国药集团新冠灭活疫苗。

哈拉·扎耶德通过埃及电视媒体表示,埃及药品管理局将于3日把相关官方许可送至卫生部,该许可已于2日签发,中国新冠疫苗的安全性和有效性已得到科学认证。

埃及卫生部3日声明说,该国2日新增新冠确诊病例1407例,累计确诊140878例;新增治愈654例,累计治愈113480例;新增死亡54例,累计死亡7741例。

2020年12月10日晚,由阿联酋方面向埃及卫生部提供的中国新冠疫苗运抵开罗国际机场。中国驻埃及大使廖力强2020年12月31日代表中国国家卫生健康委员会和埃及卫生与人口部副部长穆罕默德·哈桑尼共同签署《中埃关于新冠病毒疫苗合作意向书》。

英国

确诊创新高 或制定更严防疫措施

英国2日报告单日新增新冠确诊病例逾5.7万例,创下新高。首相鲍里斯·约翰逊3日接受英国广播公司采访时说,政府考虑制定更严厉的防疫措施。

英国2020年12月中旬报告出现变异新冠病毒,其传染性较原始新冠病毒更高。从2020年12月29日起,英国新增新冠确诊病例每天都在5万例以上。英国累计确诊病例逾260万例,累计死亡病例超过7.4万例,其中2日报告新增死亡病例400多例。

英国政府制定英格兰地区防疫办法,苏格兰、威尔士和北爱尔兰地方政府各自制定其防疫办法。目前英格兰大部分地区防疫级别处于最高的第四级“留在家中”。依照政府规定,在处

于第四级的地区,人们只能因购买食物、药品和工作外出,不应做不必要的旅行,尽量在家办公,户外公共空间不允许2人以上的聚会。

英国广播公司3日采访约翰逊时提出疑问,上述四级防疫办法是否已不足以遏制病毒蔓延。约翰逊回应,政府“可能会出台更严格的防疫措施”。但他不愿详细说明政府正在考虑哪些新措施。与此同时,针对学校圣诞节假期后是否正常开学的争议,约翰逊敦促学生家长让孩子按时返校上课。圣诞节3日结束,英格兰一些地区的学校4日正常开学,不过伦敦所有小学将关闭,改为远程教学。

约翰逊说:“在我看来,学校毫无疑问是安全的,教育是重中之重。”

一些教师工会认为在眼下的疫情态势下,更多学校应改为上网课。英国中小学督察长阿曼达·施皮尔曼在3日的《星期日电讯报》上撰文说,社会应形成共识,努力把儿童因疫情不能到校的时间减至最短。

约翰逊说,第一批53万剂阿斯利康新冠疫苗4日开始分发、接种,他期待在今后3个月内,英国“数以千万人口”得到接种。阿斯利康制药公司与牛津大学合作研发的一款疫苗于2020年底获得英国政府批准使用,纳入英国政府的新冠疫苗接种项目。英国政府先前已批准并为民众接种美国辉瑞公司与德国生物新技术公司合作研发的疫苗。

郭倩 (新华社供本报稿)

美国

加州洛杉矶县殡仪馆“尸”满为患

据新华社电 美国加利福尼亚州洛杉矶县新冠疫情严重,当地殡仪馆容纳遗体能力已超过极限,不得不将一些客户拒之门外。

美联社2日报道,洛杉矶县“大陆殡仪馆”现阶段日均处理约30具遗体,是正常数量6倍。当地殡仪馆放不下更多遗体时打电话询问其他殡仪馆能否分担,发现其他殡仪

馆情况一样。

“大陆殡仪馆”老板玛格达·马尔多纳多说:“我不得不对死者家属说,‘我们不能接收您(去世的)家人’。我从事殡葬业40年,从没想到会发生这种情况。”

加州殡葬行业协会负责人鲍勃·阿克曼说,火化或下葬的整个进程变慢,包括为遗体进行防腐处理、办理死亡证明。正

常情况下,遗体一两天内就能火化,现在要等至少一个星期。

阿克曼说,在加州南部,“每个殡仪馆都说,‘我们已经尽全力加快速度’”。阿克曼担心,更糟糕的情况还在后面。

据美联社报道,洛杉矶县作为加州疫情的“震中”,因感染新冠病毒死亡的人数已超过1万人。

韩国户籍登记人口2020年首次减少

韩国行政安全部3日发布的人口数据显示,韩国户籍登记人口数量2020年首次出现减少,总登记人口不足5200万。不少人呼吁政府采取更多措施,应对出生率低迷和老龄化严重的问题。

死亡人口多于出生人口

韩联社援引这项人口统计数据报道,韩国2020年出生人口约为2758万,创下有记录以来最低值,同比减少10.65%;同年死亡人口约为30.78万,同比增加3.1%。自有记录以来,韩国2020年首次出现死亡人口多于出生人口的情形。

截至2020年12月31日,韩国户籍登记人口约为5182.9万人,同比减少20838人。这是韩国单年户籍登记人口首次出现减少。

从年龄段看,2020年韩国50岁至59岁

人口占比最大,为16.7%。其后依次是40岁至49岁,16%;30岁至39岁,13.3%;20岁至29岁,13.1%;60岁至69岁,13%;10岁至19岁,9.2%。韩国60岁及以上人口占全国总人口的24%,老龄化现象严重。

韩国17个省份和城市,只有5个省份或城市2020年户籍登记人口出现增加,分别是京畿道、济州道、江原道、忠清北道和世宗市。

韩国大约半数人口集中在首都圈,包括首都首尔、京畿道和仁川。据2020年统计,首都圈人口约为2603.8万人。

单人户增多改变饮食习惯

耐人寻味的是,韩国2020年家庭数量超过2309万户,同比增加2.72%。

韩国家庭数量不减反增,是由于“单人户”日益增多。在全体家庭中,单人户所占比重最大,为39.2%。

单人户日益增多,甚至改变着韩国人的饮食习惯。近年调查显示,由于独居者煮米饭“多了吃不完,少了不好煮”,而街头巷尾随处可见到三明治、甜甜圈或蛋糕,“舍米饭逐面包”的人越来越多,造成韩国人面粉摄入量不断增加,米饭摄入量明显减少。

韩国统计局此前发布的数据显示,韩国总和生育率,即平均每名育龄妇女生育子女数,2018年是0.98,2019年跌至历史新低为0.92,远远达不到为确保韩国人口稳定所需的2.1。专家预测,韩国总和生育率2020年仍将低于1。

杨舒怡 (新华社供本报稿)

据新华社电 荷兰航空咨询机构To70调查发现,尽管2020年航班总量锐减,全球商业民航大型客机坠落的死亡人数却多于前一年。

英国广播公司2日援引To70报告报道,2020年全年有299人在商业民航大型客机坠落实中身亡,2019年这一数据为257人。全球航班追踪网站“24小时飞行雷达”报告,2020年商业航班数较前一年减少42%。计入To70统计的遇难者包括去年1月从德黑兰霍梅尼国际机场起飞的乌克兰国际航空公司波音737-800客机全部乘客和机组人员,共176人。数据还包括去年5月巴基斯坦国际航空公司一架客机坠毁事故的90多名遇难者。

航班减少空难人数却增